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Sehr geehrter Herr Weide,

auf Ihre schriftliche Anfrage vom 04.05.2018 gebe ich Ihnen folgende Antworten.

Frage 1
Wie viele KITAS gibt es im Landkreis Uckermark? (Ich bitte um eine detaillierte

Auflistung)

Antwort;
Gegenwartig gibt es im  Landkreis  Uckermark  insgesamt 97
Kindertageseinrichtungen. Eine detaillierte Darstellung aller

Kindertageseinrichtungen kénnen Sie dem Kindertagesstittenbedarfsplan —
Fortschreibung 2017 (Drucksache BV/024/2018) entnehmen.

Frage 2
Was halt der Landrat, Herr Dietmar Schulze, von einer kostenlosen KITA-

Betreuung?
Antwort:

Das Land Brandenburg plant noch in diesem Jahr die Einflihrung eines
beitragsfreien letzten Kita-Jahres und somit die Freistellung von Elternbeitrégen. Die
dadurch fur die Trager entstehenden Einnahmeausfille will das Land vollsténdig
ausgleichen. Grundséatzlich begriiBe ich eine kostenfreie Kindertagesbetreuung,
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wenn dadurch sichergestellt wird, dass mit dieser Entscheidung auch eine
Verbesserung der Qualitdt der Kindertagesbetreuung im Vordergrund aller
Aktivitaten bleibt. Die qualitative Verbesserung von
Kindertagesbetreuungsangeboten erscheint mir nach wie vor im Sinne der zu
betreuenden Kinder als wichtigere S&dule gegeniiber der Eiternbeitragsfreiheit. Dies
deckt sich im Ubrigen nach meiner Auffassung auch mit der Diskussion Seitens der
Elternschaft und der Fachéffentlichkeit, die jeweils einen Diskurs hiertiber fithren und
klar Positionen pro Qualitét bezogen haben.

S

Frage 3 .
Wire es finanziell méglich in der Uckermark eine kostenlose KITA-Betreuung

einzufiihren? Wenn nicht, warum nicht?

Antwort:

Gemal dem Branderiburgischen Kindertagesstattengesetz des Landes Brandenburg
(KitaG) werden die Elternbeitrdge vom Tréger der Einrichtung festgelegt und
erhoben. Der Landkreis Uckermark ist selbst nicht Trager von
Kindertageseinrichtungen. Somit ist diesseits auch nicht bekannt, in welcher Héhe in
unserem Landkreis Elternbeitrdge durch die Trager erhoben werden. Das wére aber
die Basis flir eine sozialpolitische Diskussion darliber, ob es auch finanziell méglich
ware, in der Uckermark eine kostenfreie Kindertagesbetreuung einzufithren.

Grundsétzlich sehe ich hier sowohl die Bundes- als auch die Landesregierung in der
politischen und gesetzlichen Verantwortung. Der Bund stellt es den Tragern dem
Grunde nach frei, fur die Inanspruchnahme von Kindertagesbetreuungsangeboten
Kostenbeitrage zu erheben. Demgegeniiber regelt das Land Brandenburg im KitaG,
dass die Personensorgeberechtigten Beitrage (Elternbeitrége) zu den Betriebskosten
der Einrichtungen zu leisten haben. Somit sind die Trager verpflichtet,
Kostenbeitrdge zu erheben. Jedoch kdnnen sie unter der MaRgabe des § 90 Abs. 1
Sozialgesetzbuch Achtes Buch (SGB VIil) fiar die Inanspruchnahme von
Kindertagesbetreuungsangeboten auch von einer Erhebung von Kostenbeitrégen
absehen (im Sinne der Tragerautonomie). Sich hieraus darstellende
Einnahmeverluste kénnen jedoch nicht gegentiber Dritten geltend gemacht werden.

Mit freundlichen GriRen
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